 Қысқа мерзімді сабақ жоспары 

	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі:
Киіну. Сән. Талғам.

Фонетика.
	Мектебі: Ораз Жандосов атындағы №30 жалпы орта білім беретін мектебі 

	Күні: 


	Мұғалімнің аты-жөні: Досалиева П.А.

	Сынып: 5 
	Қатысқан оқушылар саны:
	Қатыспағандар:  

	Сабақтың тақырыбы 
	Киім түрлері және сән

	Осы сабақ арқылы жүзеге асатын оқу мақсаттары 
	5.1.2.1. Әлеуметтік-тұрмыстық, әлеуметтік-мәдени тақырыпқа байланысты диалог, монологтердегі көтерілген мәселені түсіндіру
5.1.3.1. Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсіну, негізгі және қосымша ақпараттарды анықтау. 



	Сабақтың мақсаттары
	Мәтіндегі тірек сөздерді қолдана отырып, монолог, диалог құра алады

Тақырып бойынша қосымша мәліметтер мен дәлелдерді келтіре алады.  

	Бағалау критерийлері 
	· Киім түрлері мен сән туралы тақырыптарға диалог, монолог жасай алады.
· Тыңдалған мәтіннің мазмұнын түсінеді, негізгі және қосымша ақпараттарды анықтай алады. 

	Тілдік мақсаттар 
	Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер:
Жетекші сұрақ, жинақы мәтін, негізгі ой, сән, дизайнер, сәнгер

Диалог құруға пайдалы тіркестер:

Киім түрлері, баскиім, аяқкиім, сырт киім, ұлттық киім

Талқылауға арналған сұрақтар:

· Киімнің қандай түрлері болады?
· Сән деген ұғымды қалай түсінесіңдер?

· Сәндік киімді бізге кімдер жасайды? Оларды кімдер деп атаймыз?

	Жоспар

	Жоспарланатын уақыт
	Жоспар бойынша орындалуы тиіс іс-әрекеттер
	Дереккөздер

	Сабақтың басы:
2 мин

2 мин
3 мин
	Ұйымдастыру кезеңі:
1. Сәлемдесу. Сәлеметсіңдер ме, балалар! Сабақты бір-бірімізге жақсы тілек айтудан бастайық. Ол үшін шаттық шеңберіне жиналайық: 
Шеңбер болып тұрайық жылы жүзбен,

Бізге келсін қуаныш нұр іздеген.

Мейірім толған жанымыз, жүрегіміз,

Үлгі алсын көрген жан мына бізден.
(балалар бір-бірімен қол ұстасып, бір-біріне жылы жүзбен қарап, күлімдейді)
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2. «Мозаика» әдісі арқылы топқа бөлу.
Бас киім, сырт киім, аяқ киім, ұлттық киім үлгісі бар қиылған суреттерді біріктіру арқылы топтарға бірігеді.

                         [image: image2.jpg]



3. Тақырыптың тақырыбы мен мақсатын ашу.
- Балалар, сендер қандай топтарға біріктіңдер?
1-топ – «Бас киім»   [image: image3.jpg]



2-топ – «Сырт киім»  [image: image4.jpg]ABreeze /7





3-топ – «Аяқ киім»  [image: image5.jpg]



4-топ – «Ұлттық киім»  [image: image6.jpg]



- Балалар, сендер қалай ойлайсыңдар, бүгін біз сабақта қандай тақырыпты өтеміз? (оқушылардың жауабы: киім туралы, киім түрлері туралы).
- Дұрыс айтасыңдар. Бүгінгі сабақтың тақырыбы: Киім түрлері және сән туралы түсінік. 
Біз бүгін сабақта киім түрлерімен танысып, сән, талғам туралы әңгімелейміз, мәтіндегі тірек сөздерді қолдана отырып, монолог, диалог құрамыз, тақырып бойынша жаңа терминдермен танысамыз. 
-Ал, онда сабақты бастамас бұрын, әр топ өздерінің аталуы бойынша киім үлгілеріне мысал келтіреді. 

Мысалы: 

Бас киімдер: қалпақ, малақай, құлақшын, шляпа, кепка, тақия, панама, орамал. 
	Қиылған суреттер

Топ атаулары, киім үлгілері 

	Сабақтың ортасы
7 мин
4 мин

2 мин
5 мин
8 мин
4 мин
	Оқылым. 
1- тапсырма. Жұмыс «Джигсо 2» әдісі бойынша жүреді. Оқушылар бірнеше бөлікке бөлінген мәтінді оқу үшін шағын топтарда жұмыс істейді. Топтың әрбір мүшесі мәтіннің белгілі бір бөлігін ғана оқиды, содан соң сол мәліметпен топтың басқа мүшелерімен бөліседі. Оқушылар мәтінді оқып, бір-бірін тыңдап болғаннан кейін бірлесіп, сұрақтарға жауап береді. 

Бағалау критерийлері:

1. Мәтіннің мазмұндық ерекшелігін  анықтайды.

2. Сұрақтарға дұрыс жауап береді.
Дескриптор

• Әр оқушы өзіне тиесілі мәліметтермен бөліседі

• ​Өз ойын сенімді білдіреді. 

Әр топқа мынадай сұрақтар беріледі:

· Қалай ойлайсыңдар, алғашқы киімдер қандай қажеттілікті өтеді?
· Киімнің қандай түрлері болады?

· Сән деген ұғымды қалай түсінесіңдер?

· Сән әлеміне қатысты қандай мамандықтар туралы білдіңдер?
Мәтін. Киім және сән.
2. «Көктемгі киім» дефилесі. Бейнеролик. 
Тапсырма. Бейнероликті тамашалап, әр топ өздерінің аталуы бойынша киім үлгілерін атайды. «Дизайнер», «сәнгер» ұғымдарын бекітеді. 
- Қандай киім үлгілері көрсетілді?

- Сән әлеміне қатысты қандай мамандардың жұмысын тамашаладық?

Бағалау критерийлері:

1. Киім үлгілерін біледі, дұрыс атайды.

2. Сұрақтарға дұрыс жауап береді.
Дескриптор

• Киім үлгілерін, олардың түрлерін ажырата алады. 
• Сұрақтарға нақты жауап береді.
ҚБ түрі: Өзін-өзі бағалау.  
1- тапсырма мен бейнеролик бойынша оқушылар өздерін «Бағдаршам» әдісі бойынша бағалайды. 
- Балалар, осы екі тапсырма бойынша сендерге бәрі түсінікті болды ма? Бағдаршам түстерімен көрсетейікші. 
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Сергіту сәті. «Бізбен биле»
                                 [image: image8.jpg]



- Балалар, бізді билеткен балалардың үстінде қандай киімдер болды? Кім атайды?
(балалардың жауаптары: кепка, жейде, шалбар, сарафан, кроссовка). Бұлар қандай киім түріне жатады? (бас киім, сырт киім, аяқ киім)
Балалардың үстінде ұлттық киім бар ма? (жоқ)
Жазылым. Айтылым. 2- тапсырма.
Деңгейлік тапсырмалар орындау.

1-деңгей. Мәтіннен жаңа сөздер мен ұғымдарды көшіріп жазып, мәнін білу.
2-деңгей. Мәтіндегі қою қаріппен жазылған сөздерді қатыстырып, сұхбат құру.

3-деңгей. «Менің сәнқой досым» тақырыбында 5 минуттық эссе жазу.

Бағалау критерийлері:

1. Жаңа сөздер мен ұғымдардың мәнін түсініп, іс-жүзінде, ауызша, жазбаша тілде қолданады
Дескриптор

- Жаңа сөздердің мәнін біледі. 

-  Жаңа сөздердің мәнін түсінеді, қолданады.
- Жаңа сөздер мен ұғымдарды қолдана отырып, өз ойын еркін білдіреді. 
ҚБ түрі: Өзін-өзі бағалау.  
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Айтылым. 3- тапсырма. Диалог, монолог құру арқылы мәтін бойынша алған білімдерін бекіту. «Дүкенде» және «Мұражайда» атты жағдаяттық, рөлдік ойындар. «Драма әдісі». 
Бағалау критерийі: 

1. Оқушылар диалогқа, монологқа еркін түседі.
2. Коммуникативтік құзыреттілігін көрсетеді
Дескриптор:
· Оқушылар диалогта, монологта еркін сөйлеп, өз пікірлерін білдіреді. 
· Жағдаятқа сай эмоционалды сөздерді айтуда дауыс ырғағын, әртістік қабілеттерін көрсетеді.
Әрбір топ нақты тақырып бойынша диалог, монологқа түседі. 
1-топ. «Бас киім» дүкенінде (монолог)

2-топ. «Сырт киім» дүкеніндегі сатушы мен сатып алушының диалогы.
3-топ. «Аяқ киім» дүкеніндегі анасы мен қызының диалогы.
4-топ. «Ұлттық киімдер» мұражайындағы сұхбат. 

Әр топ бір-бірінің қойылымын бағалайды. 

ҚБ түрі: «Смайликтер» әдісі                                    
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Айтылым. Жазылым. 4- тапсырма. Берілген мақал-мәтелдердің жалғасын тауып, сәйкестендіріп жазу. Мақалдардың тақырыбын анықтап, мәнін түсіндіру. 
Бағалау критерийлері:

1. Мақал-мәтелдердің басы мен соңын сәйкестендіреді.
2. Мақал-мәтелдердің мәнін аша алады. 
Дескриптор

• Мақал-мәтелдердің жалғасын тез тауып сәйкестендіреді.
• Олардың мәнін дұрыс түсіндіреді. 
ҚБ түрі: Мұғалім белсенді оқушылардың барлығына кәмпит таратып, жақсы тілектер айтады.   
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	Мәтін жазылған қималар
Бейнеролик

Бағалау құралдары

Сергіту сәті. Интербелсенді тақта.

Қойылымға қажет заттар



	            Соңы
2 мин

1 мин
	Пысықтау. «Сиквейн» әдісі бойынша «киім» сөзін талдау.

Мысалы: 

1. Киім

2. Бас киім, сырт киім
3. Киеді, сән береді, суықтан сақтайды

4. Киім бірнеше түрге бөлінеді.
5. Сән

Үйге тапсырма: 
«Кластер» әдісі бойынша оқушылар өз топ атауы бойынша киімдерді топқа бөліп, кластерге түсіреді. Кластер дайын болғаннан кейін әр топтан бір-екі оқушы шығып, қорғайды. 


	

	Қосымша ақпарат

	Қорытындылау
	Сабақ туралы мұғалімнің ойы

	
	

	Қорытынды бағалау




